

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Το 1986, με αφορμή τις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου η κατάσταση «ξεφεύγει!»

# 11.000 διορισμοί στα νοσοκομεία

ΜΕΡΟΣ Η'

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ

@elefteros.gr

...ρεί από τον Οκτώβριο του 1985 με υπουργό Εθνικής Οικονομίας τον κ. Κ. Δημίτη να ξεκίνησε η εφαρμογή ενός προγράμματος σταθεροποίησης, πήλη όμως, λόγω των επικείμενων δημοτικών εκλογών του Οκτωβρίου και της διαφαινόμενης μεγάλης ανόδου της Νέας Δημοκρατίας – όπως πράγματι και έγινε με την επικράτησή της σε Αθήνα (Εβερτ), Θεσσαλονίκη (Κούβελας) και Πειραιά (Ανδριανόπουλος) – η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αγνόησε τις προειδοποιήσεις της Τραπέζης της Ελλάδος και του ΟΟΣΑ και προχώρησε σε νέες σπατάλες για να συγκρατήσει τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ.

Στην έκθεσή του ο ΟΟΣΑ, στις 23 Σεπτεμβρίου του 1986, με την κατάσταση όπως είχε διαμορφωθεί μέχρι εκείνη τη στιγμή, αναφερόμενος πλέον στο 1987 επισήμανε, μεταξύ άλλων, και τα εξής: «Το 1987 τα δημόσια ελλείμματα θα πλησιάσουν τα 2.000 δισ. δρχ. (σ.σ. 2 τρις. δρχ.), ενώ το εξωτερικό χρέος θα ξεπεράσει τα 19 δισ. δολάρια. Στο μεταξύ, στις 27 Σεπτεμβρίου ο τότε βουλευτής της Ν.Δ. Ιω. Παλαιοκρασσάς καταθέτει στη Βουλή ερώτηση σχετικά με πωλήσεις βλημάτων από την ΠΥΡΚΑΛ προς το ΙΡΑΚ σε τιμή χαμηλότερη κατά 90 δολάρια το καθένα από την τιμή που τα αγοράζε, επίσης από την ΠΥΡΚΑΛ, ο Ελληνικός Στρατός! Με αποτέλεσμα, σύμφωνα με την ερώτηση, να υπάρχει μια διαφορά 7 δισ. δρχ. και για τα οποία έπρεπε να δοθούν εξηγήσεις. Χαρακτηριστικά στην ερώτηση αυτή, μεταξύ άλλων, αναφέρονταν και τα ακόλουθα στην παράγραφο 5 της ερώτησης: «Γιατί δέχθηκε τιμή πωλήσεως προς το ΙΡΑΚ 112 δολ. ΗΠΑ για κάθε πλήρη βοή, συμπεριλαμβανομένου και του ναύλου μέχρι τον λιμένα Αθ Χουντίμα, ενώ την ίδια εποχή πουλούσε η ΠΥΡΚΑΛ στον ελληνικό στρατό, το ίδιο ακριβώς πυρομαχικό, προς 202 δολ. ΗΠΑ; Γιατί αυτή η υποτιμολόγηση, αντιπροσωπεύει για το σύνολο της παραγγελίας ποσό 52.200.000 δολ. ΗΠΑ, δηλαδή 7 δισ. και πλέον δρχ.» και ρωτούσε: «Ποιος καρπούται αυτό το ποσό»;

Επιδείνωση

Η κατάσταση στο ΠΑΣΟΚ δεν άλλαξε μετά την ήττα στις δημοτι-

κές εκλογές. Αντίθετα, επιδεινώθηκε δραματικά. Ετσι άρχισαν να «σκάνε» διάφορα σκάνδαλα! Την Κυριακή 2 Νοεμβρίου 1986 το «Βήμα της Κυριακής» αποκαλύπτει τη φράση του Ανδρέα Παπανδρέου για διοικητή δημόσιας επιχείρησης που ζήτησε μίζα 500 εκατ. δρχ. για «δωράκι στον εαυτό του», ενώ λίγες μέρες αργότερα, στις 21 Νοεμβρίου 1986 αποκαλύπτεται το σκάνδαλο της κρατικής εταιρείας εξαγωγών ΙΤ-СО με το γιουγκοσλαβικό καλαμπόκι που βαφτίστηκε «ελληνικό» για να εξαχθεί και να εισπραχθεί η σχετική επιδότηση από την ΕΟΚ... Φυσικά την προαναφερθείσα κατάσταση στην Οικονομία της χώρας μας επιβεβαιώνει και η έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για το 1986, στην οποία σημειώνονται μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

• «Επισημαίνεται ότι και κατά το έτος 1986 πολλὰ ΝΠΔΔ έκαναν αθρόες παράνομες προσλήψεις κατά παράβαση των διατάξεων του Ν.1057/80».

• «Πολλά εντάλματα κρίθηκαν μη θεωρητέα γιατί αφορούσαν δαπάνες που δεν προβλέπονται από διάταξη νόμου, ούτε εξυπηρετούσαν τους σκοπούς ή τις λειτουργικές ανάγκες των υπηρεσιών που τις εξέδωσαν».

• «Πολλά χρηματικά εντάλματα επιστράφηκαν αθεώρητα για τον λόγο ότι αφορούσαν δαπάνες, οι οποίες είχαν ήδη εξοφληθεί με προηγούμενα χρηματικά εντάλματα (διπλή πληρωμή)» κ.λπ.

Νέες παρατηρήσεις Χαλικιά

Παράλληλα, ο τότε διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος Δημ. Χαλικιάς, καθώς έβλεπε την κατάσταση στην Οικονομία να επιδεινώνεται, προχώρησε σε νέες παρατηρήσεις, καθώς το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αλλά και το χρέος διογκώνονταν ακόμη περισσότερο, ενώ η φορολογία είχε αυξηθεί κατακόρυφα. Επίσης, στις αρχές του 1987 ανακοινώθηκαν και τα στοιχεία της πορείας της εισροής συναλλάγματος για επενδύσεις και η εικόνα ήταν αποκαρδιωτική. Για παράδειγμα, ενώ το 1980, βάσει του ισχύοντος επενδυτικού νόμου είχαν εγκριθεί 234 επενδύσεις και είχε εισαχθεί στη χώρα ποσό 691,5 εκατ. δολαρίων, το 1985 είχε εισαχθεί ένα ποσό μόλις 37 εκατ. δολαρίων! Με δεδομένη λοιπόν την αρνητική αυτή εξέλιξη στην Οικονομία στην ετήσια έκθεσή του στις 28-4-1987, ο κ. Χαλικιάς υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, και τα ακόλουθα:

• «Οι ιδιαίτερα υψηλοί συντε-

λεστές του φόρου εισοδήματος που ισχύουν εκτός του ότι αποτελούν κίνητρο για φοροδιαφυγή (σ.σ.: είναι αυτό που και σήμερα έχει ξεχάσει η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, με αποτέλεσμα ακριβώς λόγω της αύξησης της φορολογίας να έχει πέσει έξω στα έσοδα), ασκούν ανασχετικές επιδράσεις στην ανάπτυξη της παραγωγικής δραστηριότητας».

• «Σημειώνεται ότι ένας αυξανόμενος αριθμός δημόσιων φορέων, προβληματικών και άλλων ιδιωτικών επιχειρήσεων, δεν αποδίδουν ασφαλιστικές εισφορές, γεγονός που έχει σοβαρές συνέπειες για την οικονομική θέση του ΙΚΑ και ορισμένων άλλων οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης. Πρόκειται για νοσηρό φαινόμενο που έχει λάβει σημαντική έκταση και έχει σοβαρές οικονομικές παρενέργειες, ιδίως στον βαθμό που δημιουργούνται όροι άνισοι ανταγωνισμού (σ.σ.: π.χ. οι επιχειρήσεις που δεν πλήρωναν εισφορές στα ασφαλιστικά ταμεία

είχαν υψηλότερη ρευστότητα από εκείνες που... πλήρωναν) ή σοβαρά εμπόδια στην ανακάλυψη των πιστώσεων».

• «Η συνέχιση υψηλών ελλειμμάτων των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης, σε συνδυασμό με τη χρηματοδότηση μέρους των ελλειμμάτων αυτών με δανεισμό, με την πάροδο του χρόνου όξυνε το πρόβλημα».

Υπερδυσπιστισμός δαπάνης για τόκους

Και φυσικά η ίδια κατάσταση συνεχίστηκε και το 1987, όπως προκύπτει από την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου για το 1987, στην οποία υπογραμμίζονταν και τα ακόλουθα, τα οποία ε γνώριζε πολύ καλά η κυβέρνηση του ΠΑ-

• Ξεσπάνε μεγάλα σκάνδαλα, ενώ το έλλειμμα «αγγίζει» τα 2 τρισεκατομμύρια και οι ξένες επενδύσεις δεν υφίστανται

ΣΟΚ, αλλά έκανε ότι δεν «έβλεπε»:

• «Η δαπάνη για τόκους υπερδυσπιστίστηκε μεταξύ των ετών 1982 και 1987 τόσο ως ποσοστό των συνολικών δαπανών του κρατικού Προϋπολογισμού (χωρίς τα χρεολύσια) όσο και ως ποσοστό των φορολογικών εσόδων. Στο 1987 η δαπάνη για τόκους απορρόφησε περισσότερο από το 25% των φορολογικών εσόδων».

• Σε διάφορα νοσοκομεία έγιναν 11.000 προσλήψεις.

• Επισημάνθηκαν περιπτώσεις προμηθειών που έγιναν χωρίς τη διενέργεια τακτικού διαγωνισμού. Σε ορισμένες περιπτώσεις έγινε καταστράτηγηση των περιπτώσεων διατάξεων με την τακτική της κατάτμησης της δαπάνης.

• Οι υπερβάσεις στην εκτέλεση των δημόσιων έργων αποτελούν σχεδόν μόνιμο φαινόμενο».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

